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Hur bolsjevikerna mördat mina 
fem bröder och min onkel.

H e rra r  jlom are!

V arje  händelse, av v ilket slag den än är, t. o. m. 
det m insta faktum  i v å rt  liv, h a r u tan  tvivel två  
sidor. Om m an vill kom ma till en r ik tig  slutsats, 
kan det därfö r ieke v a ra  rä t t  a tt  se allenast den 
ena sidan och sam tidigt alldeles ignorera den andra.

N är jag  nn gå r a tt  inför er fram lägga a llt vad 
jag  kan säga till v å rt  försvar u r m oralisk synpunkt, 
— h ä rtill ä r  jag  fö rp lik tad  även av hänsyn till m ina 
bröder, som gem ensam t med m ig befinna sig i ett 
sv å rt läge i vän tan  på e tt okänt öde — önskar jag  
säga n åg ra  ord även till den svenska allm änheten, 
vars  lugna och jäm na liv  vi kanhända stö rt ganska 
mycket.

Svenska m edborgare! Vi äro icke brottslingar, 
bro tte t ä r icke v å r specialitet, vi v ilja  icke kon­
k u rre ra  med bolsjevikerna. Tanken på v å ra  bröders 
hlod, m innet av h u r de fa llit för kom m unisternas 
bajonetter, fy ller v å ra  h jä r ta n  med kval.

Vi ha felat, n ä r vi hand lat i främ m ande land. 
D äri ligger vå r verkliga skuld. Men då ödet ställde 
oss i e tt u tom ordentligt läge, i v ilket vi saknade 
m öjlighet a tt  fö rsvara  oss, n ä r  vå ra  bröder systema-



tisk t bragtes om livet, då ha v i under de vidriga 
om ständigheternas tryck  m åst handla som vi 
gjort.

Morden på mina anhöriga.

V anligen h a r m an i Sovjet-Ryssland h ä k ta t och 
dödat sina  offer under nattens tim m ar, men n ä r 
tidn ingarna  började tju ta , varv id  isynnerhet K ras- 
n a ja  Gazeta var m ycket hetsig, uppm anande pöbeln 
till våldsåtgärder och allm änheten a tt  själv  taga  
hand om proceduren, n ä r de ropade a tt  revolutionen 
och de kom m unistiska idealen förråddes, berättande 
om konspirationer av kontrarevolu tionärerna, v a r­
med förstods officerarna, då började h äk tn ingar och 
arkebuseringar ske även på ljusa  dagen, och m an 
kunde sedan m ycket ofta få  se, h u ru  de s. k. konspi- 
ran terna , m än och kvinnor, om ringade av kineser, 
fördes till Gorosjovaja. Bolsjevikerna behöva icke 
fru k ta  allm änheten, ty  den ännu i livet kvarb livna 
borgarklassen ä r upptagen av arbete eller v isar sig 
icke, och alla de övriga, revolutionens p rydnad  och 
stolthet, med v ilka m an s jä lv k la rt alls icke behöver 
göra n åg ra  som helst ceremonier, släpar sig  likg il­
tig t fram  och åter på gatan  u tan  sysselsättning, 
endast tuggande på den i Ryssland vanliga solros- 
kärnan.

Undersökningen i det hus, där jag  bodde, bör­
jade tid ig t på  morgonen, före daggryningen. Ja g  
hade anskaffat en reservvåning  i en stadsdel, som 
v ar befolkad av m ördare och »ämbetsmän», detta  i



bestäm t syfte, ty  genom portvakten  fick jag  på för­
hand veta, n ä r  och v a r banden skulle u tfö ra  sina 
uppdrag. U ndersökningen var m ycket noggrann och, 
som det föreföll, m ycket allvarlig , na tu rlig tv is  från  
bolsjevikisk ståndpunkt sett. M an sökte efter vissa 
kontrarevolutionärer, och K rasn a ja  Gazeta utpekade 
i upprörda ordalag en engelsk agent sam t en del 
kap ita lister och borgare. Då jag  haft a tt  göra med 
engelsmän och t. o. m. någon tid  v a rit d irektör i en­
gelska regeringens propagandabyrå, ä r det tro lig t, 
a tt pogrom tidningen hade m ig i sina tankar.

J a g  vistades endast sällan i m in våning  om n a t­
ten, jag  använde den endast om dagarna; i stället 
lä t jag  den bebos av en ogift arbetare  i m in fabrik  
och av vice portvakten, v ilka båda hyste vänliga 
känslor mot mig. Sålunda ställde livet så till, a tt 
m in bekväm a våning, som bestod av fem rum , över­
läts till tv å  m änniskor, v ilka till skenet voro kom­
m unister, men i verkligheten b ra  pojkar. A rbetaren 
var underrä ttad  om n åg ra  av m ina hem liga telefo­
ner, så a tt  han skulle kunna varna  m ig i tid.

Det första sorgebudet.

Klockan fem en morgon, då jag  hade övernatta t 
hos en verkm ästare, väcktes jag  av telefonen. Min 
a rbetare  meddelade mig vad som stod på i dessa för­
täck ta  ordalag: »Det ä r  så, kam rat, u rsäk ta  a tt  jag  
stör dig, men m agen ä r lite t k rång lig  på mig. Apo­
teken äro stängda, men du h a r ju  droppar, och det 
vore bra, om du kom h it med dem. M an håller just



på a tt  knipa de förbaskade borgarna här, och det kan 
ju  va ra  intressant.»

»Bra, då kommer jag  med detsamma», svarar 
jag  ock hänger upp m ikrofonen. Det stod genast 
k la rt för mig, a tt  husets a lla  vån ingar nu undersök­
tes på det grundligaste.

Kl. 11 f. m. å te r en påringning , denna gång på 
en annan telefon. Det ä r från  portvak ten  (f. ö. en­
lig t senaste dekret husets befullm äktige represen­
tan t i fattigvårdskom m ittén), en b ra  m änniska och 
m ig  tillgiven. H an  m eddelar kort och gott, a tt  jag- 
sökts av m in bror, som in sjuknat och b liv it lig ­
gande, och a tt  jag  bör kom ma genast. Vad kan  det 
vara, tänker jag . Blev han dödad, faller det mig 
in  som en blixt, och jag  fö rstår, varfö r han  var 
rädd  för a tt säga: dödad. R ödgardistbanden ha  av ­
lägsnat sig. M an v ä n ta r  endast på en vagn  från  
kom m issariet för a tt  häm ta  de fem m ördade, som 
lågo på gården, och m in  broder, som låg  på trappan .

Min bror (son tili m in moster) ry ttm ästa re , 
innehavare av S :t Georgesmedaljen och av u t­
m ärkelsetecken i form  av guldvapen, en m an som 
stod mig m ycket n ä ra  och vid vilken jag  v a r  fäst 
med sta rk a  och vänskapliga band, har, enligt po rt­
vaktens berättelse, dödats kl. 9 på m orgonen, n ä r  
han u tan  a tt  m isstänka något v a r på väg  upp till 
m in bostad.

J a g  ä r  klädd som arbetare  i en gam m al kort 
päls från  kriget, i en m örk sk jorta  med sm utsiga 
ärm ar. F ak tisk t h a r  jag  även a rb e ta t i m in fabrik, 
och i m in ficka h a r  jag  e tt betyg, u tv isande a tt  jag



ä r  anstä lld  som arbetare  vid den och den fabriken 
och medlem av arbetskom m ittén.

J a g  kommer till m itt hus, och med bävande 
h jä r ta  stiger jag  uppför trapporna. J a g  kan icke 
tro  det. J a g  träd e r närm are, men jag  kan  icke igen­
känna m in ärofu lla  kam ra t och broder, där han  lig ­
ger i trappan . E na  arm en synes va ra  avbruten, den 
andra  ligger tä t t  in till kroppen. Troligen h a r han  
försökt fö rsvara  sig. M an kan  icke känna igen an­
siktet, ty  det ä r översköljt av hlod och h järnsub­
stans, liksom även kläderna. J a g  b lir som förlam ad, 
jag  kan icke gå därifrån . Med h jälp  av m in d ju­
paste tro  på Gud önskar jag  å ter kunna väcka ho­
nom till livet, f råg a  honom något, få  veta  i vad 
ärende han  kom mit till mig. Men fram för m ig lig ­
ger han  som en främ ling, som icke fö rstår mig. 
B itter, m ycket b itte r känner sig den, som icke kan 
g rå ta . T å ra rn a  h ränna  m ig innerst inne, och h jä r ­
ta t  ä r n ä ra  a tt  slitas i stycken. O uthärdliga lidan ­
den! J a g  önskar ly fta  upp honom, m en den bleke, 
u ttrö ttade  och genom åsynen av den nyss dödade 
m ycket uppskakade portvakten  — genom sin stä ll­
n ing som husets befullm äktigade i fattigvårdskom - 
m ittén  ä r han  tvungen a tt ' följa bolsjevikernas u t­
skickade genom alla  vån ingar — råder m ig viskande 
a tt  avlägsna m ig:

»Om det få  veta, herre, a tt  detta  ä r  er bror, 
så ä r  n i ej säker till livet. Ack», fo rtsä tter han, 
»hur fö rfärlig t, n ä r  skall det tag a  slut? I  går tog 
m an en herr Siemionov, översten, vilken bor i N:o 
8. H u r han  hönföll dem! Bröder, sade han, jag  kom



resande liit i går, min hustru är sjuk och barnen 
likaså. Ögonen fylldes av tå ra r och jag förstod, att 
översten icke skulle få nåd; han ligger där på går­
den, övertäckt med den sämsta säckväv. Faktiskt 
har han nyss kommit från  guvernementet Voroniesj 
och funnit sin fru  och barnen sjuka i en ko rrid o r. . .  
Bäst a tt ni går er väg», säger portvakten till mig, 
»ni kan ändå inte rädda honom. Det är nu en gång 
hans öde.»

Jag  vill icke beskriva det andliga tillstånd, i vil­
ket de efterlevande i huset hefunno sig, i synnerhet 
de sörjande efter överste Siemionov.

General N asja tjevanskijs  öde.

Min gamle onkel Ibrahim  Chan Nasjatjevanskij, 
den verksamme, förtjänstfulle generalen, hade icke 
hunnit avresa, eller rä ttare  sagt, icke skyndat sig- 
tillräckligt a tt lämna Petersburg. H an hade en 
charm ant våning, i vilken han bott i över 25 år. 
Den behöll han även under sin frånvaro från  sta­
den. Han var en i ekonomiskt avseende välbeställd 
och oberoende man och ville icke frångå sina gamla 
vanor. H an stannade därför efter omvälvningen kvar 
med sina gamla tjänare, sedan han återkommit från  
kriget, i vilket han trots sin höga ålder deltagit. 
H an var monarkist av övertygelse och trodde icke 
a tt bolsjevikerna skulle kunna hålla sig kvar vid 
makten så länge, något som ju  också föreföll otro­
ligt, och trots alla mina övertalningar och råd att 
resa hem, svarade han avvisande, a tt jag  såge allt-



för a llvarlig t på  bolsjevikerna. H an sade i upprörd  
ton: »I)e äro skurkar, fö rstår du inte, a tt  sn a rt kom­
m a de allierade ocli göra ren t hus.»

Stackars, stackars man, h u r han  misstog sig! 
Men det gjorde även, vad de allierade beträffar, 
m ånga andra  ryska  män, vilka förgäves väntade på 
deras hjälp. Min onkel hade r ä t t  a tt  räk n a  på deras 
stöd, ty  hans division var bland de första, som 
kasta t sig mot Ostpreussen för a tt  rädda  F rankrike, 
vilket land han  älskade högt.

E n  dag kom hans gamle tjän a re  springande till 
m ig med tå ra r  i ögonen, om talande, a tt  rödgardister 
in trän g t i våningen under natten , verkstä llt under­
sökning oeh tag it dokument och livsmedel, v ilka se­
nare  tjän a ren  med stö rsta  möda och stora pengar 
lyckats anskaffa, tag it med sig de dyrbaraste  vap­
nen och även fö rt bort m in onkel. Den gamle 
va r 64 år. H an  va r en tapper kavallerist, vilken 
a ldrig  v a rit  sjuk. U nder veckor i sträck  kunde han 
s itta  i sadeln.

F ö rst sände m an honom till Gorosjovaja och 
sedan till Peter Paulsfästn ingen, där han  ofta för­
hördes. H ans läge va r fruk tansvärt. A tt personli­
gen be för honom hade säkerligen bety tt a tt  bli häk ­
tad  och arkebuserad. Man m åste i sådana fall göra 
bolsjevikerna den rä ttv isan , a tt  de icke länge pinade 
sina offer. V anligen handlade de så, a tt  då någon 
bad för den häktade, häktades även han oeh arke­
buserades. M ycket snart, tack vare  K rasn a ja  Ga- 
zetas agitation, undgingo icke heller kv innorna a tt  
dela m ännens öde, och småningom  deltogo bolsjevi-

2 —M itt fö rsva r .



kernas kvinnor sjä lva i m ördandet. E n  kv inna  vid 
n amn Jakovleva nppgives sålunda ka  nedsk ju tit 
icke m indre än e tt par tnsen kvinnor, officerarnas 
systrar, h u s tru r och m ödrar.

Sedan jag  undersökt situationen, lä t  jag  m in 
tjän a re  u tg iva  sig för a tt v a ra  en landsm an till ge­
neralen  och frå n  sam m a by som han. Det gällde nu  
för denne a tt  söka h jälpa  generalen på något sätt, 
m en på grund av a tt  han  icke r ik tig t behärskade 
ryska  språket, v a r det icke lä t t  för honom. Em el­
lertid  lyckades oss efter två  veckors tid  a tt  för 
45,000 tsa rrub ler — andra  pengar togo bolsjevikkom- 
m issarierna ej emot — köpa den gamle fri. F ä n ­
gelsetiden hade s ta rk t verkat på generalen, han  föll 
ihop, och slutligen kände han, a tt  om kring honom 
hände sådant, som övergick hans förstånd.

Det återstod in te t annat a tt  göra än a tt  påskynda 
avresan, men ödet ville annorlunda. I  T ranskauka- 
sien, v a rifrå n  m in onkel härstam m ade, u tb rö t k r i­
get mot bolsjevikerna, och detta  v a r nog för a tt  ge­
neralen  åter skulle häktas. Denna gång stod det 
k la r t för oss alla, a tt  han  icke kunde befrias och a tt  
han  skulle kvarhållas som gisslan.

H ans tro tjän are  följde som åskådare på avstånd 
efter generalen. F y rtio  å r  hade de levat sam ­
m an nästan  som bröder, och nu  m åste han  bevittna, 
hurusom  generalen, vilken fördes tillsam m ans med 
andra  häktade och v a r  ovan a tt  gå, m ycket ofta v a r 
n ä ra  a tt  falla  omkull; då slogo vak te rna  honom i 
ryggen med bösskolven. Blodet rusade honom åt 
huvudet, han  vände sig om, men fick å te r n åg ra



slag. H an  föll omkull, lyftes tipp och tvingades 
genom slag av bösskolvarna a tt  fo rtsätta . »Store 
Allah!» u tb rast den gråtande tjänaren , »varför ha r 
jag  icke med m ig ett gevär för a tt  kunna sk ju ta  
ned dem!»

D ierabinskaja-kasernen, som av bolsjevikerna 
förvandlats till fängelse, där de häktade även av­
rättades och dit m in onkel förts, v a r vid den tiden 
överfull av gisslan u r den högsta aristokratien . H är 
talades a lla  m öjliga europeiska tungom ål, men detta 
h indrade icke a tt  de häktade dödades som myggor. 
Hen gamle tjän a ren  stod dagen i ända fram för por­
ten i hopp om a tt  kunna göra något för sin  herre. 
N atu rlig tv is  förgäves!

U tm attad , hånad  och k rän k t förm ådde den stolte, 
åldrige tjän a ren  till slu t ej u th ärd a  längre. H an 
fann  en vecka efter sin herres av rä ttn in g  en trag isk  
död i ensam het i våningen. M ycket fick jag  u tstå  
för a tt  kunna få  begrava den trofaste mannen, men 
m in onkels lik  lyckades jag  icke få. J a g  m åste själv  
dölja m ig  och leva i ständig  fru k tan  a tt  n ä r som 
helst häktas. Min onkels våning  övertogs u tan  v i­
dare av kom m issarien Usjakov, en föru tvarande 
gym nasielärare, vilken där a rran g e ra t det bekväm t 
för sig.

H a dje tlach és  f lyk tfö rb ered e lse r .

Då jag  hade legitim ationspapper från  m ina a r­
betare och ieke v a r reg istrerad  som officer — ty  jag  
förstod m ycket väl, till v ilket ändam ål bolsjevikerna



gjorde dessa inregistreringar — kunde jag mer ener­
giskt än någon annan verka för ett bestämt mål. 
Jag  och min fabriksingeniör hade för stora mutor 
erhållit pass till utlandet. A llt var färdigt, men 
kommunisterna uttänkte varje dag nya villkor för 
tillstånd att resa u r landet, varför man måste in­
lämna ständigt nya ansökningar och betala på nytt. 
Hela tiden samlade jag med största möda svenska 
pengar, som i Ryssland gällde för a tt vara de bästa, 
och det lyckades mig a tt inköpa 800,000 kr. H ärav 
lade jag ned 600,000 i en koffert, som beställts 
genom en tredje person. Den återstående summan 
gömde jag på några andra ställen, och cirka 30,000 
kr. buro vi på oss. Trots den största förbekållsam- 
het från  min sida beträffande mina egna förehavan­
den och m itt förhållande till andra, lyckades jag 
ändock icke undgå bolsjevikernas spioner.

De kommo en na tt till mig i min andra våning 
vid Voskresienski-prospekt. Kommissarierna gingo 
utan a tt säga något rak t på mina koffertar, vilka 
en efter en skuros upp med kniv. I koffertarna på­
träffade de mina penningar. De togo alla dessa, en 
del värdesaker, och mig själv förde de till Gorosjo- 
vaja. Så blev jag förklarad häktad, mina pennin­
gar konfiskerades och min fabrik förstördes. E n­
dast tack vare mina trosfränders anhållan hos 
Uritskij blev jag befriad och fick behålla livet; han 
ville nämligen icke stöta sig med den muselmanska 
kolonien. Två dagar efter min befrielse blev U rit­
skij mördad, och då lyckades det oss att avresa, 
ty  den utomordentliga undersökningskommissionen



vid G oros vaja var då mycket upptagen med detta 
mord ock kunde icke med samma energi ock med 
vanlig uppmärksamket kontrollera de bortresande, 
något som eljes var denna kommissions uppgift. 
V åra pass befunno sig då hos en myndighet för a tt 
beläggas med skattestämpel ock förses med tillåtelse 
för oss att medföra 1,000 kr. På det sättet blev jag 
befriad, men rånad på det grundligaste. Ja g  sak­
nade möjlighet a tt kunna protestera och vågade icke 
ens visa mig för a tt icke häktas. Det formliga rå ­
net var för oss ett svårt slag, ty  vi kunde icke full­
följa den utarbetade planen. Vi voro stark t över­
tygade om, a tt efter det vi lyckats fly från  det bol- 
sjevikiska helvetet, vi skulle i neutralt land bli 
emottagna med medlidande. Men i alla händelser 
åtminstone jag  för min del hade aldrig väntat att 
bli instängd i den förtrollade ringen och a tt varken 
Skandinavien eller ens Finland skulle förstå vår 
olycka. Det är verkligen den ryska intelligensens 
traged i!

När jag kom till Sverige blev jag  snart på det 
klara med a tt bolsjevikerna även här utgjorde en 
fruktansvärd makt. A tt kämpa mot dem med kul­
turella medel är resultatlöst, och resultatlöst var att 
söka övertyga de allierade, a tt vi icke voro bolsjevi- 
ker utan officerare, vilka när som helst voro beredda 
att offra livet för fosterlandet.

Det som djupast upprörde oss i Sverige var alla 
svårigheter som gjordes vid ansökningar om pass- 
visering och vid våra böner om rä tt a tt få stanna 
i landet, från vilket icke finnes några andra vägar,



u tom  den enda — till  den a n d ra  v ärld en ! S am ti­
d ig t som o ff ic e ra rn a  f å t t  p assv ise rin g en  v e rk s tä lld  
fö r t r e  veckor, hö g st en m ånad , h a  h o ls jev ik ern a  
a r ra n g e ra t  sig  fö r å ra ta l. P å  g ru n d  av  a t t  en  del 
o fficera re  ej h a f t  v ise rin g , k u n d e  de ej e rh å lla  b rö d ­
k o rt och m åste  så lu n d a  h u n g ra , ty  icke v a r  och en 
av  dem  kunde b e ta la  8 k r. fö r e tt u n d er tv å  veckor
g ällande  b rödkort.

S am tid ig t h a  h o ls jev ik ern a  ä t i t  r ik l ig t  p å  f in a  
och d y ra  re s ta u ra n g e r , h a  u ts k ra t ta t  h e la  k o r t­
system et och polisen. D e tta  a llt  h a  v i sett, v i a lla  
som g enom gått fa so rn a  i det s to ra  k rig e t, rev o lu tio ­
nen, k lasskam pen , som sk ap a ts  av  h o lsjev ikerna , v i 
som tv in g a ts  a t t  v a n d ra  i främ m an d e  la n d  och a t t  
söka e fte r ti llfä lle  a t t  få  dö p å  n åg o n  fron t.

H ä r  i  S tockholm  h a  v i ö v e rty g a t oss om, a t t  bol- 
s je v ik e rn a  re p resen te ra  en m ak t, a t t  rö v ad e  rik ed o ­
m ar och s ta ten s  d y rb a rh e te r  g iv it dem  fö re träd e  och 
a t t  v i äro  döm da ti ll  oänd lig  och k an sk e  re s u lta t­
lös v än tan . B o lsjev ikkom m issarier, h em lig a  och 
officiella, h a  jäm sides m ed oss v is ta ts  i d e tta  lan d  
r ik a  och g lada. Och v i h a  v id  anb licken  av  dem  
se tt i  en v ision  v å ra  b rö d e rs  m assak re rad e  och ned ­
tram p ad e  lik . D å valde  ja g  det f r ia  o rde ts v äg  i 
den lide lsefu lla  fö rhoppningen , a t t  m in  in n e rs ta  rö s t 
sku lle h ö ras  över h ela  v ä rld en  och a t t  de a llie rad e  
och a lla  de som p å  n åg o t s ä tt  äro  in tre sse rad e  av  
a t t  å te r  se R y sslan d  i dess s ta ts rä tts l ig a  sk ick  skulle 
h jä lp a  v å r t  fosterland .



Hacljetlachés u ppoffr in gar .

H ela m in själ, hela m in energi h a r  jag  nedlagt 
i  m in tidn ing  Echo Eossii, och efter m in förm åga 
ropade jag  u t m itt fosterlands lidande. J a g  läm ­
nade icke m in bostad, b lott för a tt  jag  ostört skulle 
kunna få  arbeta  20 tim m ar i sträck  p r dygn. V arje  
num m er av tidningen trycktes i en upplaga av 
10,000 ex. och sändes g ratis  u t i Skandinavien, F in ­
land  och till det övriga Europa. J a g  sände u t 70,000 
ex. och n å g ra  personer m åste h jä lpa  m ig för expe­
dieringen. M ina a rtik la r  voro skrivna på ryska, 
svenska, engelska och franska. J a g  unnade m ig icke 
tid  a tt  ä ta. J a g  skrev m ina ord med m itt h jä r te ­
blod, men vad blev följden? Vem h a r hört m in röst? 
E n  del säm re individer kretsade k ring  tidningen, 
såg i den en affär, och detta  tro ts  a tt  jag  ej fick 
in  en enda groschen. Icke nog m ed det. J a g  m åste 
t. o. m. avlöna en ansvarig  redaktör. J a g  v a r över­
tygad  om a tt  m ina anspråkslösa skriverier (jag 
väntade på dokum ent och m eddelanden från  P eters­
burg, v ilka senare in trä ffade  här) skulle tv inga  all­
m änheten a tt  v id taga  n åg ra  steg till räddn ing  av de 
döende och m ina landsm än a tt  förena sig och svetsa 
sig sam m an mot en gemensam fiende. Men alla 
m ina ansträngn ingar voro förgäves. De sp littrades 
genom likg iltighet och egoism.

Icke nog med det. Bolsjevikerna blandade bort 
korten. De utspridde ryk ten  a tt  m in tidn ing  v a r en 
bolsjeviktidning! M an kunde då av fö rtv iv lan  förlora 
all självbehärskning. Tänk, m in tidn ing  bolsjevi-



Idsk! Och ryk tena  härom  trängde fram  överallt 
och u tförde s itt verk: jag  förbjöds a tt  kom ma in  i 
Finland.

M in röst gick förlorad i den stora huvudstaden, 
vilken ä r främ m ande och likg iltig  för m ina bröders 
lidanden.

Vi h a  sett a tt  ingen gör m otstånd, a tt  a llt ä r 
glömt, a tt  t. o. m. ryssar, boende i Sverige, funn it 
sig i s itt öde och söka ordna a llt för a tt  få  stanna 
hä r för alltid. Det v a r tyd lig t, a tt  bolsjevikerna fu ll­
ständig t skräm t borgarklassen, och det fanns in te t 
skäl a tt  hoppas på denna klass. Så blev det då k la r t 
a tt v å r stä lln ing  till dessa rövare  och m ördare kom­
m it till en vändpunkt. V ad slags känslor kunde jag  
hysa gent emot bolsjevikerna och a llt som påm inde 
om dem och deras h an d lin g ar1? Ni, h e rra r  dom are, 
n i kunna nog fa tta  det. J a g  var n ä ra  a tt  förlora 
förståndet . . .

Bolsjevikerna i Kaukasus.

I  K aukasus käm pade bolsjevikerna mot verk­
liga socialister. Vi höglandsinvånare stodo utanför. 
M ina halvbröder (söner till m in farbror), kapten 
Kontjuk-Bech, kapten Sefer-Bech, lö jtnan t Sulejm an- 
Beeh och lö jtn an t Inal-Bech återvände efter om välv­
ningen hem. De nedlade sina vapen i v än tan  på a tt  
den sta tliga  ordningen skulle å te r införas i R yss­
land.

Min äldre bror ägde ett lite t hus i Stavropol, 
där han  bodde med sin fam ilj, som bestod av hust-



ru n  och två  små flickor. De andra  tre  brödernas 
fam iljer bodde på landet.

Vid den tiden närm ade sig general Denikins f r i­
v illiga arm é no rra  K aukasus. Det ä r  nödvändigt 
a tt  h ä r anm ärka, a tt  v å r k å r ofta m åste förnyas på 
g rund av  a tt  så m ånga deltagare stupade i sina 
bästa år. De kvarb livna faderlösa barnen  omhän- 
dertogos av godspatroner; i allm änhet underhöllos 
dessa m ilitäravdeln ingar, som bestodo av frivilliga, 
icke av sta ten  u tan  av allm änheten. P å  g rund av 
dessa om ständigheter och a llt vad som v a r förbun­
det härm ed, sam m anträffade m ina bröder i staden 
för a tt  överlägga med v aran d ra  om h u ru  de fader- 
lösa barnen  skulle försörjas, en fråg a  som gjorde oss 
m ycket bekymmer. J a g  m åste påpeka a tt  jag, som 
äldre medlem i släkten, utom m in egen fam ilj, be­
stående av 6 personer, hade a tt  sörja  även för m ånga 
släk tingar, v ilka bodde hos mig, och ta  hand om 
m ånga faderlösa ba rn  efter i k rige t stupade.

Bolsjevikerna, v ilka voro h e rra r  i staden, m iss­
tänk te  överallt förräderi, tro ts  a tt  de m ånga gånger 
kunde övertyga sig om a tt  höglandsinvånarna ingen 
del togo i det hela. Två dagar efter det m ina bröder 
kom mit tillsam m ans, in fann  sig hos oss en rödgar­
dist —• föru tvarande sotare och en u tp räg lad  d rin ­
kare — och meddelade, n a tu rlig tv is  på det oför­
skäm daste sä tt: »Hör du, det ä r  dig, K ontjuk, kom­
m issarien vill ta la  vid, följ med!»

M ina bröder överläde om saken och enades om 
a tt  det icke fanns någon anledning a tt  icke gå till 
den föru tvarande bagaren Grisjka, som f. n. var

Z—Mitt försvar.



kom m endant i staden under nam net k am ra t Grigo- 
,riev; oek m in äldre bror gick. H ans fru, som var 
:rädd  a tt  det skulle kända honom något, bad brodern 
Sefer-Beck a tt  följa honom ock hå lla  sig så m ycket 
som m öjligt i närheten. Båda bröderna voro i be­
sittn ing  av revolver jäm te långa  dolkar, v ilka van ­
ligen bäras av höglandsinvånarna.

E fte r tv å  tim m ars tid  — vid 12-tiden på  dagen 
,— körde de skott avlossas på gatorna. Den upp­
skräm da fru n  ock bröderna sprungo u t på gården 
ock d ä rifrån  på gatan. De fingo se de båda brö­
derna komma springande mot huset, ock nu  ingrepo 
alla  fy ra  till gem ensam t försvar. H uset v a r ett 
envåningshus. Htom  m in broder bodde ingen annan 
där. P å  gården stodo två  hästa r, v ilka  skötts av 
en gam m al landsm an, som för tillfä lle t v a r borta.

Saken kade hos kom m issarien få t t  följande av­
slutning: kom m issarien förebrådde m in bror, a tt  kan  
va r inskriven i den friv illiga  arm én ock påstod, a tt  
det antagligen v a r därför som hans bröder kom mit 
samman. Min broder svarade, a tt  det icke v a r  sant 
ock a tt  de h ittills  icke tän k t på något dylikt, u tan  
voro upptagna av sina egna intressen. K om m issa­
rien  fäste sig em ellertid vid y ttra n d e t och sade: 
»Alltså, en gång skall n i dock ingå. Då är det b ä ttre  
a tt  redan nu  häk ta  er allesammans.» Sam talet för­
des i fö rsta  våningen av en fö ru tvarande ämbets- 
lokal med fönstren vettande å t gatan . N är den an ­
hållne förstod vad det gällde, v a r  han  på e tt ögon­
blick u te på gatan ; där väntade honom den andre 
brodern, som fö ljt honom dit; de båda bröderna



sprungo nu över till s itt eget Ims och började där 
fö rsvara  sig. Det gällde icke häktning, u tan  en 
kamp på liv och död. H uset blev form ligen om rin­
gat. Den olyckliga fru n  och d ö ttra rn a  skickades 
ned i källaren  av bröderna, v ilka beslu tat a tt  för­
svara  sig med hopp om a tt  den fö ru tvarande baga­
ren, nu kom mendant, skulle av sty ra  a llt detta  som 
en överflödig blodsutgjutelse . . .

Det ä r  sv å rt för m ig a tt  berätta , h u ru  m ina brö­
der slutligen hackades i b ita r, h u ru  huset förstör­
des och hu ru  den olyckliga kvinnan förgäves sökte 
sam la hop m arty rernas  kroppedelar; hon jagades 
helt enkelt bort med kolvstötar.

K änna ni, m ina herra r, sådana bilder 1 H a  ni 
p å  sådant sä tt fö rlo ra t någon av edra närm aste?

Till m ängden av de faderlösa barn  jag  föru t 
tag it hand om kommo nu y tte rligare  fy ra  fam iljer 
med sam m anlagt 12 personer.

Tro ni jag  ä r  i stånd a tt  glömma dylika ohygg­
ligheter, h e rra r  domare?

M itt bröst ä r som en stor kyrkogård, där det 
finnes oräkneliga g rav ar av alla  m ina släktingar!

Bolsjevikerna ha  förvand lat v å rt  k ä ra  fosterland, 
våra  städer till en enda skam lig bordell, ha  omvand­
la t kyrkor till restauranger eller där in rym t små- 
kaféer med spirituosaservering, de ha  i sm uts ned­
tram pat fam iljer och äktenskap och fö rdärvat b a r­
nens själar.

Men det ä r svårt a tt  käm pa mot dem, t. o. m. 
u tanför g ränserna för Sovjets m akt, ty  borgerliga 
principer och oåtkom liga lagar stå  på deras sida!



Men dömen oss icke så hårt, herrar domare! 
Tanken er blott för en m inut in i vårt läge och för­
söken endast för en sekund a tt känna er som 
ryss!

Om den svenska intelligensen djupare ser in i 
våra  h järtan , får den icke se brottslingar. Ånej! 
Jag  är övertygad om att den skall känna medli­
dande med oss och icke fördöma oss. I  viljen säkert 
medgiva, a tt innan man rannsakar handlingar, u t­
förda av en viss människogrupp, man först hör noga 
lära  känna, huru de uppstått och var de konkreta 
orsakerna ligga.

Bolsjevismen är den konkreta orsaken till allt 
det onda, som nu födes på jorden.

Jag  vill berätta er härom och bedja er med upp­
märksamhet följa mig, ty  det gäller vår ära  och 
mina härvarande kära bröders öde.

Då jag icke minst på grund av bristande kun­
skap i svenska språket är oförmögen a tt försvara 
mig så som jag ville, har jag hela tiden levat i en 
svart dimma; dock skall det kanske lyckas mig att 
säga några ord.

Svenska pressen, vilken varit hänvisad allenast 
till polisens utredning, har stenat oss och skapat -en 
allmän mening mot oss. Den har piskat m itt namn 
hur den velat och behagat u tan  a tt jag kunnat pro­
testera. Men, mina herrar, hören först på oss utan 
förutfattad mening. Tänken på: varifrån  vi kom­
ma, från vilket land, vad vi gått igenom, vad vi 
äro och dömen oss sedan.

V årt läge är verkligen tragiskt. Några av mina



k ä ra  bröder ha  b liv it g ripna  av oro och m isströstan  
genom den överraskande häktningen och de stränga 
polisförhören. De ha stundom, liksom jag, ej fö rstå tt 
tolken och sag t sådant, som icke förekom mit och 
icke kunnat förekomma, endast för a tt  slippa eller 
påskynda ett m ycket tu n g t och alltid  avskyvärt fö r­
hör och för a tt  sam la sina tankar. J a g  tro r  visst, a tt 
m ina bröder om talat det som en polisäm betsm an har 
skriv it, men ä r det sv å rt a tt  under sådana utom or­
dentliga förhållanden få fram  uppgifter, som icke 
alltid  v a rit rik tiga?

De psykologiska motiven.

J a g  kan  endast ta la  om väd jag  g jo rt själv. Ja g  
fö rstår, a tt  det för polistjänstem ännen m åste v a rit 
av underordnad vikt, vilken verkan  m ina ord 
om m ina bevekelsegrnnder kunde ha. Deras brö­
der ha  icke dödats, deras barn  ha icke svultit, och 
deras h u s tru r och sy stra r skyddar lagen. D ärför 
behöva de icke v a ra  bekym rade om oss eller taga 
hänsyn till v å ra  lidanden och till den grym m a till- 
intetgörelsen av v å ra  närm aste. Yi ha  förövat en 
krim inell förbrytelse och därm ed jäm nt. De b ry  sig 
icke om något annat. Men vi kunna icke ta la  på 
detta  sätt. Oberoende av strängheten i eder lag  och 
oberoende av allm änhetens m ening om fullbordade 
fakta, ä r  det u tan  tvivel nödvändigt a tt  först få  höra  
och veta v ilka m otiv som le tt oss i v å r aktion.



Vi ryssar ha under dessa år från  1914, det vill 
säga från  krigsu tb ro tte t, och först och främ st alla, 
som om edelbart deltagit i kriget, genom gått så m yc­
ket, a tt  någon annan  icke kan  gå igenom dessa saker
på h und ra  år.

I  rä ttv isans  nam n i e tt land, där det råder nor­
m al lag, ä r  det nödvändigt a tt  studera  v å r  tanke­
gång, och a llt detta  som h a r  spelat en ro ll för oss; 
då först kan  en så gräslig  bild fö ränd ra  sig och visa 
sig som en norm al följd av föregående händelser och 
giva en fullkom lig fö rk laring  till a llt vad som hänt. 
Ty bolsjevikernas ohyggliga dåd, v ilka  icke kunna 
beskrivas, ho, alldeles omsJcapot livsåskådningen hos 
en genom snittsm änniska. F ö r honom finnes b lo tt ett 
väl, a tt  b li e tt offer för en rödgard istku la  eller fö r­
svara  sig u tan  a tt  tag a  hänsyn  till n å g ra  medel. 
F ö r honom finnes ingen annan  utväg! F innes ingen 
räddning! U tan  tvivel få r  världen  inom ko rt höra  
lång t s ta rkare  protester ä r  m ina.

T yvärr och till m in andliga sm ärta  kan  jag  en­
dast skriva på ry ska  och m ina ord skola översättas 
på svenska. J a g  vet ej om m ina ord i sin helhet 
komma till den svenska allm änhetens h jä rtan , och 
om det kom m er a tt  höras e tt anskri f rå n  v å ra  brö­
der, som gå under i Sovjetryssland. I  a lla  händel­
ser gör jag  m in skyldighet och m in ed v ill jag  upp­
fy lla  till slut. Icke för m ina in tressen ä r jag  orolig. 
Nej! A lla m ina tan k a r och önskningar äro rik tade 
på m it t  olyckliga förnedrade fosterland. V i m änni­
skor frå n  Orienten, v i m useim aner, vi förstå  a t t  älska 
och hata.



M ina bröder, som finnas här, och för v ilka jag  
lider ohyggligt, ha  m åhända b ru tit sam m an inför 
olyckan. Ännu kunna de dock alla med ed bekräfta  
att, utom  hänsynslös önskan a tt  strida  för s itt land 
andra  syftem ål ej ha  förefunnits hos oss.

K rigets och bolsjevismens fasor.

Sverige ä r  lyckligt! K änner icke till ohygglig­
heterna av e tt europeiskt k rig ; u tplånade städer och 
byar, vet ej om den oändliga raden av olyckliga och 
nakna m änniskor, v ilka springa i ångest för a tt  
rädda  livet. I  Sverige förekomma icke hundratusen­
tals individer u tan  a rm ar och ben; där finnas icke 
oräkneliga m ängder av änkor och laderlösa barn ; 
där vet m an icke vad revolution ä r och h a r  slutligen 
in te t begrepp om bolsjevism och bolsjevikisk terror.

Meddelanden från  bolsjevismen ta r  allm änheten 
ty v ä rr  alldeles lugn t från  tidningen Politiken, v il­
ken utgives för Vorovskijs propaganda. F rå n  oss 
stu lna m iljoner ha  kom m it u tg ivaren  av Politiken 
»kam rat Ström» till godo. Det är k lart, a tt  med­
delanden från  denna tidning, som utgives på bekost­
nad av den ryska  intelligensens blod, läm na mycket 
övrig t a tt  önska i fråga  om sanningsenlig fram stä ll­
ning. Och bolsjevismen skildras där av m edarbetare, 
som äro betalda med dessa blodspengar, om icke som 
ett him m elrike, så i v arje  fall som e tt parad is på 
jorden. Med ett ord, den svenska allm änheten lever 
så f jä rra n  frå n  föru tvarande och nuvarande skräck­
bilder, så f jä rra n  från  sjöar av tå ra r  och sorg och.



så upptagen med egna omsorger, a tt  det avlägsna 
Rysslands lidanden icke fram stå  för Sverige som
någon realitet.

E n  gång, icke för länge sedan, lia också v i levat
ett s ta tlig t liv.

Ordning ock lag  voro icke störda, och det stora 
Ryssland föreföll a tt  andas med e tt enda bröst. Till 
oss ha  kom mit m änniskor f rå n  världens a lla  hörn, 
hos oss h a r  det v a rit behaglig t a tt  leva och fu llt upp 
med livsm edel och a llt gott.

’ klen nu ha, såsom m an  velat in ta la  oss, kom m it 
i)ätti’e,; m änniskor i landet, och det h a r sagts, a tt 
t^r^n,,.l3ehövs e.i> därem ot revolution, vilken föder 
frf tt  ;p,ch. .härlig t liv  sam t republik  — och i e tt slag 
^giv,piit,,;i,mtQla^ Sjom e tt korthus.

,;i)e i,b le)f (llågj,;a .glada, lju sa  dagar, efter v ilka 
koin, en.^ö^dK.pa.t^ (j;)0
’ . l w§i f j . i. .y irrv a rr , a llt h a r  kom m it
ip .i  ,tijjvridet! E n  människohop
^ p d ((|jjLifriskp,|1|psiin^tp|%.^pm,./b^ritit sig loss u r  ked- 
ja«; :eii p ä n n isk a , k a s ta r  sig
f r p p  a tt.tijllia te tgö ra  fli(t .p^;sin.i väg!

»oUsen, dom­
s to l^ ,  . o p ^ ' j j f ^ n g ^ r * , . j ( 1 ? ^ , . . f i l a  f/äpgax lös- 
sljippjs...̂ fpffep^lige., h and lingar h a  tilljn te tg jo rts.

äm betsm än : f rån dessa. ;in- 
s titu ii0ner,i|La..ppk;o(pin|.^. Städer  och byar ha ned-

l^åxdn h a r  slitit  
^ 'I P ^ ä l ld a  4

jr,.^U^.en; 4 61 .'lOTfÖ



ohyggligt och v ilt h a r pöbeln u p p trä tt i P e ters­
burg.

Det va r så fru k tan sv ärt a tt  m an trodde, a tt  en 
m änniska icke kunde u ttän k a  m era. Men . . . a llt 
detta  h a r u p p fa tta ts  av det ryska folket som en små­
sak i jäm förelse med vad som sedan kom. I  stället 
för de b ä ttre  m änniskor, av v ilka större delen redan 
hunn it omkomma, fram trädde bolsjevikerna, och nu, 
först nu  h a r  Ryssland få tt  lä ra  känna det verkliga 
livets fasa.

Ser bolsjevismen så ut, som kam ra t Ström  fram ­
ställer den, det skola v i se!

H e rra r  domare! N i h a  icke sett berg av lik  med 
krossade skallar och fö rvridna  ansikten. A lla dessa 
ha  v a rit de främ sta  ryska  generaler, arm éförare, 
akadem iprofessorer, läkare, ju ris te r o. s. v., m änni­
skor som fa llit offer för de bolsjevikiska kommissa­
rie rna; n i ha in te  sett svältande barn  i bourgeoisie- 
vån ingarna; n i ha  icke hö rt kvidandet av hungriga 
d ibarn  vid deras döda m ödrars bröst! Ni ha  icke 
sett en m iljonstads befolkning gå under av svält.

Ju ris te r , advokater, domare, allm änna åklagare, 
högre äm betsm än av olika m inistärer, föru tvarande 
m in istrar o. s. v., m än u r vetenskapens, konstens och 
litte ra tu rens  värld , sk riftställare , a rtister, professo­
rer, läkare, olika specialister, ingenjörer, konstnä­
rer — alla  dessa sova för länge sedan den eviga söm­
nen och ha  omkommit genom hunger eller få t t  en 
fö rfärlig  död av pöbeln, av rä ttade  pa befallning av 
en folkkommissarie. N ågra ay dem, som b liv it kvar, 
föra en beklagansvärd tillvaro  som tiggare, v ilka



bed ja  om en b it m a t bos so lda ter v id  k o m m u n isti­
ska m a tsa la r . Och endast de ly ck lig aste  av  dessa 
tig g a re  b a  f å t t  p la ts  i sovjets t jä n s t  som sm a sk ri­
v a re  m ed tillh jä lp  av  re fe ren ser f r å n  deras fö ru t­
v a ran d e  kokerskor, städersko r, b e tjän te r , kockar, 
k u sk ar, p o rtv ak te r  och liknande, v ilk a  s lag it sig  ned 
i deras fö ru tv a ran d e  h e rrsk ap s  v ån in g a r .

D et h a r  sk e tt en li te n  o m än d rin g : in g en jö ren  h a r  
b liv it  a rb e ta re , m en a rb e ta re n  h a r  icke b liv it  in g en ­
jö r, tro ts  a t t  h a n  ta g i t  h an s  p la ts ; m edicine dok to rn  
h a r  b liv it fä ltsk ä r , m en fä ltsk ä re n  h a r  icke om vand­
la ts  t i l l  doktor, tro ts  a t t  h a n  bor i d o k to rn s  vån in g .

N ej, nej! B o rt m ed såd an a  b ilder! N i h a  lev a t 
ty s t  och lu g n t i S verige  och endast d å  och då  lä s t 
om  v ad  som förekom m it i  g ran n lan d e t. N i behövde 
icke b ek y m ra  er om någo t!

E m ellertid . H e la  in te llig en sen  ä r  dödsdöm d. 
B o lsjev ik ern a  h a  b e s lu ta t a t t  genom  o rg an ise rad  
te rro r  och u p p d ik tad e  a tte n ta t ,  som sku lle  fö rsv a ra  
deras h an d lin g a r  in fö r m ängden, g ö ra  sig  av  m ed 
överflöd iga b o u rg eo is iev ittn en  p å  sam m a g ån g  som 
m ed de h a tad e  o fficera rn a .

I  d e tta  helvete  fingo  v i leva  dag  f r å n  dag  u ta n  
a t t  v e ta  v a r  v i sku lle lä g g a  ned  v å r t  h u vud , och 
fö rgäves sökte v i kom m a u r  denna o h y g g lig a  s i tu a ­
tion.

Så län g e  b o lsjev ik ern a  höllo p å  a t t  o rg an ise ra  
n y t t  g en d a rm eri och d e tek tiv av d e ln in g , k u n d e  m an 
göm m a sig  hos b e k a n ta  e ller s lä k tin g a r , m en s n a r t  
kunde icke he lle r d e tta  sk y d d a  fö r h ä k tn in g a r  och 
a rk eb u serin g ar.



Mot m örka m akter och ett bestäm t system var 
det svårt a tt  kämpa.

Icke de bolsjevildska kom m issarierna äro de 
som in jag a t fruktan . De äro merendels fega och. 
skam lösa tjuvar. Nej, icke de äro fruktansvärda. 
F ru k tan sv ä rd  ä r därem ot folkets lå,ga bildningsnivå, 
vilken bolsjevikerna u tn y ttja t  på ett skickligt sätt 
och i rä t ta  ögonblicket.

I  Petersburg  lä t  U ritsk ij sk ju ta  icke m indre än 
5,000 officerare. Det kan betrak tas som en följd av 
med eld sk rivna  berättelser från  Parisrevolutionen, 
v ilka s tå tt a tt  läsa i tidningen F lam m an (Plam ia) 
och i Folkets Tidning, »Böda Tidningen» (K rasnaja  
Gazeta), för a tt  icke näm na m ånga andra  bolsjevi- 
k iska tidn ingar. Små kinesiska och lettiska avdel­
n ingar, bestående av 10 å 15 m an med en rödgard ist­
kom m issarie i spetsen, ha  in trän g t i u tsedda hus en­
lig t fo ru t upprättade  listor, trä n g t in  i bostä­
derna, ryck t upp u r sängarna  m ännen och på g å r­
dens stenbeläggning i nattens m örker dödat dem 
u tan  något förhör.

För varje  huvud ha  de erhållit 50 rubel!
H usfö rva lta rna  (husen ha konfiskerats genom ett 

dekret från  bolsjevikerna), dessa kom m unistiska 
kom m issarier, föru tvarande k rim inalfö rbry tare , ha 
förberett a llt till dessa m assavrättn ingar. De ha 
m ångenstädes lå tit  sm uggla sig in  i husen om n a t­
ten, och sedan h a  dessa band verkstä llt en fullkom ­
lig slakt. Ingen ha r få tt  nåd. Men n i skola icke tro, 
h e rra r  domare, a tt  dessa m ord förekom mit endast på 
natten, de ha  även in trä ffa t på Ijnsa dagen.



I  e tt sådan t helvete lever den ryska  officerskå­
ren i Sovjet-'Rys,sland.

M ina h e rra r!  K unna ni föreställa  ei’ de fasor, 
som upplevats i dessa hus? T idigt på  m orgonen ha 
liken bortförts på en sm utsig vagn  och portvak terna  
tv ä tta t  bort det för oss heliga blodet för a tt  dölja 
alla spår. Sedan fäder och söner dödats, ha  dessa 
hand p lundra t vån ingarna  och tag it allt, fö rst och 
främ st födoämnen, u tan  a tt  tänka  pa, a tt  där funnos 
kvar små barn , redan  faderlösa.

•»Kunna n i föreställa er . . ■"?»

K unna n i förestä lla  er, h e rra r  domare, dessa 
bilder? Förestä ll eder kvarlevande m ödrar och 
h u s tru r och deras faderlösa små.

Ni skola döma oss, om det ä r  nödvändigt, men 
jag  ber om eder uppm ärksam het a t t  få  fö ra  till lo­
giskt slu t m itt svar på fram lagda anklagelser.

Det ä r  nog a tt  påpeka, a tt  endast i  Petersburg  av
17.500 in reg istrerade  officerare dödades 10,500!
10.500 m än i åldern från  18 till 45 å r i nam n av de 
holsjevikiska ideal, v ilka i så hög ton beprisas av 
k am ra t Ström  och hans m edarbetare.

H ela världen, hela E uropa h a r  b ev ittna t det 
ry ska  folkets traged i och — tegat.

Ni ha  ju  a ld rig  sett de stym pade liken. N i ha 
ej hö rt lovsångerna frå n  m ängden, som med skri av 
blodtörst begärt nya  offer. N i tro  icke därpå. Ni 
ha  ej heller läst de korta, förskräckliga, m en k ra f­
tig t och k la r t sk rivna sm å a rtik la rn a  för folket om 
dessa m ord i K rasn a ja  Gazeta.



Ni h a  icke sett, hu ru  m änniskor ännu levande 
kasta ts  i vattnet!

Levande!
P å  ta lr ik a  vagnar ha  de tillsam m ans med döda 

förts bort och v räk ts  i sjön!
Om det vore m öjligt a tt  visa er ba ra  en liten  del 

av dessa förolyckade sjä lar, då skulle edert Stock­
holm och edert Sverige icke åse a llt med sådant 
ka llt in tresserat lugn.

N i m å veta, h e rra r domare, a tt  n åg ra  dagar 
v a ttn e t vid K ronstad ts kaj v a r färga t rö tt och a tt 
m ängder av k råkor kretsade över staden. S lak tan­
det v a r s to ra rta t!  H undar ha b liv it feta. M atro­
serna h a  fö tt dem med borgarnes lik, och kråkorna 
ha  ej o rkat ly fta  sig i höjden på grund av över­
fy llda krävor!

T rots a llt detta  ha  alla  fängelser b liv it över­
fyllda; i en cell, avsedd för en m änniska, ha  place­
ra ts  2 å 3 m än. A lla kaserner ha  v a rit  fyllda med 
gisslan u r  borgarklassen!

Ohyggligheter och skräckvälde över hela linjen!
I  Moskva och andra  städer tvingades fångarna 

a tt  g räva  sina egna gravar!
Och det ohyggliga och nesliga inordet på vår 

tsa r  och tsarfam iljen  och skändandet av tsarens 
dö ttra r av berusade rödgardister! A vrättandet av 
v å ra  sto rfu rstar, som voro sängliggande sjuka. Och 
tusen och å ter tusen officerare, b a ra  därför a tt  de 
voro officerare och icke hunn it dödas vid fronten!

Finnes det ord, som kunna återge vå ra  lidan ­
den, vå r sm ärta  och skam?



Ni äro m änniskor, n i representera allm änhetens 
samvete, n i äro in te lligenta  och n i m åste första  oss!

Och h u ru  m ånga fam iljers lycka ha  ej fö rs tö rts1? 
Genom den hastig t fram rusande revolutionsstorm en 
ha  de olika fam iljem edlem m arna skilts frå n  v a r­
andra, barnen  till en plats, m odern till en annan  och 
fadern  till en tred je  plats.

Bolsjevikerna, dessa helvetets apostlar, dessa 
pseudosocialister, ha  g jo rt livet ou thärd lig t och u tan  
ändam ål. E fte r det de övertygat sig om a tt  bo rgar­
klassen ä r rädd  och hjälplös, ha  de sk ra tta t och 
sk ra tta  fo rtfarande å t intelligensens ansträngn ingar 
a tt  k asta  bort bördan från  ryska  folkets axlar. 
Vi ha  velat lå ta  m ärka  a tt  det v a r för tid ig t a tt  
sk ratta , a tt  det ännu finnes kvar k ru t i k ru tkä lla rna , 
a tt  det ännu finnes m änniskor i Ryssland och a tt  
icke varje  bolsjevik kan hli skickad under täckm an­
tel av diplom atisk post med rövade förm ögenheter 
u tan  a tt  löpa någon risk, a tt  icke vem som helst kan 
skaffa dem papper för propaganda ooh icke den 
förste bäste person besluta sig a tt  hli deras agent 
i Europa.

Och utom  oss finnas andra, kanske ännu beslut- 
sam m are m edlem m ar av partie t, v ilka  m åhända en 
gång skola påm inna dessa banditer, a tt  v i icke alla 
ännu g å tt under och a tt  det ä r  för tid ig t a tt  sk ra tta  
å t sorglösheten och fegheten inom intelligens- och 
borgarklassen.

Det ä r  k la rt, a tt  n i icke kan  fö rstå  v å ra  känslor, 
n ä r n i s tä lla  er på statens rä ttm ä tig a  ståndpunkt 
och enhart se på fak ta, men icke på orsakerna till



dem. Dessa orsaker äro alltför d jupt a llvarliga  a tt 
m an kunde fästa  sig vid de små och föga beaktans- 
vä rda  om ständigheterna.

Ni skola förstå, a t t  v i icke kunna känna och 
tänka  som svenskar, v ilka äro fostrade under fu ll­
kom ligt and ra  förhållanden och händelser.

Den svenska allm änheten skall kanske säga: 
»Med vilken r ä t t  ha  n i beslutat a tt på svenskt te r­
rito rium  göra upp räkningen 1 V åra  lagar äro 
stränga. H u r är det möjligt?» Men dömen oss ej 
överilat! Tänk på: vi äro icke svenskar, vi äro ry s­
sar och kom ma från  ett land, fy llt av ohyggligheter, 
blod och lidande.

Det ä r  e tt anskri från  den ryska  officerskåren, 
som system atisk t tillin te tg jo rts  sedan två  å r till­
baka.

Det är en fruk tansvärd  protest mot m assarkebu- 
seringen i det bolsjevikiska Eyssland.

Det ä r  sk ri av fasa.
Det ä r  själens förtvivlan.
Det ä r  ohyggliga lidanden av skam.
Det ä r  en följd av a tt  vi läm nats å t v å rt  öde.
V åra  m ördade bröder och tusen andra  ohygg­

ligheter ligga tung t över oss.

Känslornas orsaker.

Ja g  få r be er om uppm ärksam het, för a tt  till 
slu tet få  beskriva för er v å ra  känslor.

Så sn a rt bolsjevikerna v isat sig, så h a r  livet för-



bytts i lidande. Petersburg  och andra  städer ha 
översväm m ats av kineser, v ilka som. en egyptisk 
gräshoppssvärm  g å tt över Ryssland och v ilka för en 
g ränslöst låg  betaln ing fö rsta  tiden togo p lats som 
kuskar, arbetare, men huvudsakligast som portvak­
ter. Ryssland h a r icke k än t dem. Men bolsjevi- 
kerna ha  genast fa tta t  de hun g rig a  skarornas värde 
och u tan  brådska bö rja t form era av dem bataljoner, 
som sn art blevo världsberyktade.

Men brödet h a r icke funn its ändå, kö tte t har 
kostat den tiden 15 å 20 rubel p r skålpund och sväl­
tande kineser började s tjä la  barnen. M an m ärkte 
hastig t a tt  barnen  försvunno, men ingen visste vart. 
Hos en gardesofficersfru, vars  m an dödats för en 
m ånad tillbaka på U ritsk ijs  befallning, fö rr v ä lb ä r­
gat folk, nu  utplundrade, funnos tv å  sm å flickor på 
resp. 2 och 4 års ålder. N är m odern sökte skaffa 
m at och höll på a t t  sä lja  ägodelar (då v a r  detta  
ännu tillå tet) och återvände hem, fann  hon icke två- 
årsflickan. Den äldre systern  kunde icke ge någon 
förklaring. Borta! B orta! Men m ärk  väl, sedan 
två  veckor voro fy ra  kineser anstä llda  i huset som 
portvakter. I  fu ll fö rtv iv lan  försökte den olyckliga 
m odern a tt  finna  flickan någonstädes, men n a tu r­
lig tv is a llt förgäves. Det är sv å rt a tt  å terge mo­
derns tillstånd. Då hon fick veta  dotterns öde, fö r­
lorade hon förståndet. Tre dagar senare, då hon kom 
in i portvaktens vån ing  för a tt  be kinesen om hjälp  
till a tt  b ä ra  bort en såld byrå, fick hon till sin  för­
fä ran  se s itt barns kläder under sängen. P å  hennes 
skrik  sam lade sig husets invånare  och sn a rt blev



det k lart, a tt  k ineserna stekt flickan och ä tit  upp 
henne. E n  folksam ling uppstod, men s trax  kommo 
beväpnade rödgard ister och togo med sig kineserna. 
D eras öde? E n av dem Tschu-Li (eller, som han  kal­
lades, Tschulin) visade sig efter en vecka i en kine­
sisk bataljonsuniform  ute på gatan  med kam ra­
terna.

F rå n  dylika element ha  bolsjevikerna bildat 
sina arméer.*

I  samm a hus, där den sinnessjuka modern bott, 
disponerades en vån ing  av en fam ilj, vilkens två  12 
och 14 års po jkar alldeles oväntat hemkommo från

* Största delen av allmänheten kommer sannolikt a tt möta 
dessa fasaväekande uppgifter med harmsen misstro. Undertecknad 
kan av lä tt insedda skäl icke ha någon bestämd mening om deras 
sanningsvärde, men de äro i varje fall icke omöjliga. Hungersnöd 
vare sig i en belägrad stad eller bland en skeppsbruten besättning 
i en räddningsbåt ute på havet plägar som bekant leda till a tt de 
överlevande söka på ett hemskt sätt stilla hungerkvalen. Besinnar 
man vidare a tt det här gäller kineser av lägsta folkskikt och att 
detta folkslag vid sidan av hög kultnr lär präglas av den fruktans­
värdaste likgiltighet för kroppsligt lidande och a tt kinesisk stralf- 
rä tt stadgar de omänksligaste och mest hårresande grymheter såsom 
statens naturliga reaktion mot brott, då synes det icke uteslutet, a tt 
hungersnöden drivit kineserna i det svältande Petersburg till kani- 
balism. Man kan snarare fråga vilka förmodade egenskaper hos dem, 
vilka moraliska hänsyn, vilka sidor i deras karaktär, som skulle 
tänkas hindra dem från a tt söka undkomma sitt lidande genom 
en utväg, vartill endast torde krävas ett tillräckligt m ått av bruta­
lite t och råhet. Världskriget är tillräckligt rik t på utslag av dju­
risk grymhet även hos den europeiska soldatesken, för a tt föräldrar 
skola ha anledning gå i ångest för sina barn även bland svältande 
kinesisk pöbel.

Utgivaren.



m ilitärskolan, där de skulle u tb ildas till pager. A n­
ledningen v a r a tt  skolan m åst stängas. D eras fö r­
ä ld rar, förm ögna och ansedda m änniskor, hade av­
rest till K rim , innan  bolsjevikerna kommo och de 
voro fullkom ligt lugna för barnen. Men dessa olyck­
liga, som icke hade medel, funno alldeles h jälplösa 
i den stora staden en förskräcklig  hungersdöd i fö r­
äld rarnas p rak tfu lla  våning.

De barn , som omkommit i borgarefam iljer, 
huvudsakligast m ilitä rfam iljer, och de b a rn  som 
stu lits av kineserna, kunna räknas i tusental.

I  epidemiens tid  m åste intelligensen, m än och 
kvinnor, g räva  g rav a r för de m ånga tusen m änni­
skor, v ilka avledo i Petersburg  i kolera och tyfus. 
De arbetade i smuts, ty  det va r på hösten, i v a ttn e t 
u tan  bröd tio tim m ar p r dag under uppsik t av en 
kom m issariepojke i spetsen för beväpnade kineser, 
varv id  befalln ingar gåvos i bolsjevikisk jargon. Så 
ser tvångsarbetsp lik ten  u t för tred je  och fjärde  
folkklassen. Och vet ni, h u ru  m ånga av dessa in ­
telligenta m änniskor som s tanna t kvar på ky rkogår­
darna  vid de uppgrävda g ravarna?

K an  den svenska allm änheten fa tta  detta?  K an  
den svenska allm änheten tänka  sig in  i v å r t  h a t till
a llt bolsjevikiskt?

J a g  förb igår m ånga h und ra  an d ra  fak ta  av 
sam m a slag, v ilka v ittn a  om skam liga förbrytelser, 
som bolsjevikerna begått. Men jag  ä r  tvungen a tt 
fästa  mig vid en särsk ilt fram trädande  händelse.

N är bolsjevikerna u tp lu n d ra t olika restau ranger 
och kaféer, skapade av kvarb livna  aris tok ra ter, n ä r



grevinnor och fu rstinnor b liv it städerskor och ko­
kerskor, och n ä r  d ä rtill alla  m än från  dessa kretsar, 
v ilka icke hunn it fly, nedskötos och olyckliga m än­
niskor blevo ensam m a kvar i sina stora vån ingar 
u tan  n åg ra  medel, bestäm da för svältdöd, då har 
h än t något hemskt, a ristokra ternas vån ingar ha för­
vandlats till bordeller, som besökts av ryska  m atro ­
ser och rödgard ister, v ilka förfogade över stora pen­
ningsum m or. De ha  s tå tt under beskydd av en 
grannkom m issarie, som för d e tta  erhå llit i kompen­
sation en aris tok ra tisk  dam till ä lskarinna! Det är 
m ongoliska tider! De olyckliga kvinnor, som icke 
h a ft k ra f t a tt  fö rkorta  s itt liv och som förlorat man 
och bröder, h a  b liv it offer för bolsjevikernas tem ­
peram ent, och h ä rå t gläder sig pöbeln och h ånar de 
olyckliga, som icke förstodo sig på livet och de stora 
händelserna . . .

Genom de meddelanden, v i e rhållit från  vå ra  
vänner och för v ilka v i få tt betala fy ra  hundra 
kronor p r brev, ha v i få tt veta a tt  de där ute k v a r­
blivnas läge förvandlats till e tt ständ ig t m örker 
u tan  slu t och hopp. De ha  ropat till oss: R ädda oss 
för a llt heligt på jorden! V åra  h jä r ta n  ha bävat. 
V i ha  d a rra t av upprördhet över detta. Och åter 
ha  v i bö rja t a tt  vänta. Ack, ä r  det m öjligt a tt  återge 
detta  med m änskliga ord?

Och »nationaliseringen» av kvinnor!
V arje  stad i Sovjetryssland b ildar en s ta t för

sig.
I  Tver t. ex. h a r m an fö rstå tt nationaliseringen 

på det sä tte t a tt  berusade rödgard ister på  gatorna



g rip it f ru a r  och unga flickor och d rag it dem ined hem 
till vån ingarna, huvudsakligen kvinnor u r de högre 
klasserna. Och i V ladim ir ha  kam rater-kom m issa- 
rie r löst fråg an  om kv innorna m ycket enkelt. De ha 
g å tt in  i husen och bestäm t v ilka kvinnor och vilka 
m än skulle övernatta  tillsam m ans. H ur m ånga t r a ­
gedier, h u r  m ånga lidanden som då förekom m it är 
lä t t  a tt  förstå.

Ni, h e rra r  domare, n i känna icke till e tt sådant 
sakernas tillstånd , men det förekommer dock i det 
20: de seklet. Och represen tan ter för dessa skam liga 
m änniskor ha  bott och ho fo rtfa rande  lugn t hä r i 
Sverige.

Och nu om ett lidande i tysthet. — I  Petersburg 
under mina sista dagar där.

K an n i fö reställa  er vad det betyder a tt  sakna 
m öjlighet a tt  begrava en närstående person, vilken 
dött av svält. Försök b a ra  för en m inut a tt  före­
ställa  er våningen, i vilken eder far, broder, dotter 
eller son avlidit. Liken ligga där en, två, tre  dagar 
och börja  gå i upplösning. N i springer till olika bol- 
sjevikiska äm betsbyråer, tigger och ber a tt  b a ra  få 
rä ttig h e t a tt  h y ra  en vagn (detta skulle kosta 300 
rubel), men kom m unisten sk ra tta r  u t er och h ån ar 
er — de tro  icke på  borgarklassens tå ra r, och slu t­
ligen, nästan  ifrå n  edra sinnen, bä r n i med hjälp  
av ännu levande vänner under na ttens tim m ar på 
en gam m al ännu icke såld m atta  bo rt det i upplös-



ningstillstånd  varande liket och skyndar er a tt  be­
g rava  det v a r som helst.

Om detta  icke ä r förskräckligt, var då god säg 
m ig vad det är?

Och betänk, det har ej ex isterat blott en månad. 
Det är sedan två  å r  tillbaka  som Ryssland suckar 
därunder.

Två år av ständiga ohyggligheter, lidanden, 
hunger, v än tan  på döden, rån  och p lundringar av 
kom m issarierna, död åt de närm aste, arkebusering, 
a rbetslöshet!

Sam tid ig t som bödlar, m ördare, tju v a r och ry- 
|Ska folkets fö rrädare  kunna leva på de bästa 
ku ro rter, p resentera sig som överklassare, köpa vå­
n ingar, underhålla  n åg ra  dyrbara  älskarinnor, bo 
på de bästa  hotellen, bjuda utländska kam rater på 
festm åltider, ha  de ännu händerna fuk tiga av vå ra  
bröders blod.

V aren så goda, dömen oss nu, h e rra r  domare!

» J t o  v i sådana ohyggliga människor?»

J a g  slu ta r s trax  m itt svar, rä tta re  sagt m in be­
rättelse  om a llt detta, som i kval v ila t i m itt h järta , 
m en jag  ber er a tt  skänka mig ännu någon liten 
uppm ärksam het.

L ikna vi verkligen de ohyggliga m änniskor som 
polisen tro r  oss vara? Se på kvinnorna! J a g  vill 
g ä rna  medge, a tt  polism ännen försökt över­
tyga  oss a tt  polisen h a r medlidande med oss och 
t. o. m. beklagat, vilket förefaller a tt  ha v a rit upp-



rik tig t, a tt  v i icke m edarbetat med dem mot bol- 
sje viker na.

K anske skulle v i sag t å t dessa h e rra r  i Sverige: 
»Hör, hos er hor en holsjevik, han  h a r  skapat sig 
en god ställning, m en han  ä r hem lig agent å t Vo- 
rovskij. H an  sam lar uppgifter om personer, som 
f ly tt från  Sovjetryssland. Med tillh jä lp  av sin 
stä lln ing  h ä r i Sverige kom Vorovskij in  i olika 
sällskapskretsar i  sam hället, han  kunde trä ffa s  
överallt, och tack vare  de genom honom insam lade 
uppgifterna  h a  dödsdomar över v å ra  kvarb livna  
bröder avkunnats.»

Och tillägga: »Ni, beskyddare av lag  och rä tt , 
giv oss e tt gott råd . Tvinga honom a tt  icke göra 
detta  vidare. P å  grund av hans uppgifter ha  skju­
tits  fa r  och son S juravlov, fa r  och en kvinnlig  ku ­
sin Sjukovskij, bröderna Schulz, fa r  och son Skra- 
b in och m ängder av m änniskor ha  tag its  som giss­
lan. V i bönfalla eder om a tt  h jä lp a  oss a tt  göra slu t 
på e tt sådant förräderi! V i kunna icke längre  hålla  
ut!»

F ö rrädaren  skulle i ostört lugn  fo rtsa tt det d jä ­
vulska arbetet, han  skulle tillb rin g a t tiden i an­
genäm t dam sällskap (till ry ssarnas skam) på res tau ­
ranger och festa t upp pengar, som han  erhå llit för 
v å ra  bröders huvuden.

Rövare komma fortfarande hit.

N i kunna kanske tänka  h u r det skulle kännas, 
om av edra  anhöriga dödats sex personer. Till vem



i Sverige kunde vi säga: »Var god och lägg m ärke 
till a tt  t ju v a r  och rövare kommit, som tag it rike­
dom ar från  v å rt fosterland, statens dyrbarheter och 
allehanda stu lna  ägodelar, v ilka på diplom atiska 
kurirpass, u tstä llda  av en icke erkänd s ta t och på 
falska pass överförts till Sverige och Skandinavien. 
De resa med uppgift a tt  u tdela pengar till propa­
ganda. L åt hejda dem! Tag från  dem de rövade 
rikedom arna, som äro förvarade i hundrata ls kistor, 
och ge dem tillbaka till deras lag liga representan­
ter, v ilka  n i fo rtfarande anse som sådana, eller 
också till v å ra  allierade!» Eövarne skulle fo rtfa ­
rande få tt kom ma hit, och icke blott icke m ött någ ra  
som helst svårigheter på vägen, u tan  tvärtom  få tt 
h jä lp  av tu lltjänstem ännen  på grund av diverse 
politiska och andra  kom binationer.

Men Vorovskij tillsam m ans med Balabanova, 
denna revolutionskurtisan , med aktiv  h jälp  från  
Sch—n och Z—n och and ra  beröm da kam rater, samla 
dessa sk a tte r och sam tid ig t sk ra tta  de u t den dumma 
borgareklassen, vilken med sina lagar skyddar dem.

Och tack vare  dessa ku rire r och dessa bo rt­
rövade pengar h a r av bolsjevismen bliv it en vac­
ker blom bukett i hela världen, främ st i Skandinavien.

»Vem skulle ha hört vår bön?»

Vem skulle ha  hört vå r bön, n ä r vi sagt: »Det är 
en stor herre, han  tillhör borgareklassen, men i 
verkligheten är han  den skam ligaste bolsjevik- 
kom missarie. Vi hedja eder h ind ra  honom a tt  sända



papper till »Norra Kommunen». P å  detta  papper 
tryckas pengar, som göra v å rt lands ägodelar värde­
lösa. Men huvudsakligen tryckes på detta  papper 
tidningen K rasn a ja  Gazeta (för folket), som spelar 
på  pöbelns låga  känslor och upphetsar de obildade 
m assorna till våldsdåd, och tidningen P lam ia 
v a rav  varje  upplaga kostar m ånga h und ra  offi­
cerares liv. K rasn a ja  Gazeta upphetsar öppet och 
m ålm edvetet de obildade m assorna. T idningen P la ­
m ia å te r går listigare  till väga. I  densam m a publi­
ceras liv lig t skrivna sk ild ringar frå n  franska  revolu­
tionen, i v ilka  med s ta rk a  färger utm ålas, hu ru  m an 
den tiden behandlade kontrarevolu tionärerna. Dessa 
lit te rä ra  uppsatser av obekanta fö rfa tta re  uppm ana 
bolsjevikiska läsare  a t t  icke göra om sam m a fel, 
som gjordes av de franska  kam raterna, u tan  u tro ta  
kommunens alla  m otståndare.

»Ni böra stoppa papperssändningarna. I  »Norra 
Kommunen» finnes då sn a rt icke e tt enda pappers­
ark. D ärm ed förlam as propagandan och ag ita tio ­
nen avbrytes. In nan  m an anskaffat n y tt papper, 
h inner ryska  folket kom ma till besinning och ge­
nom skåda bolsjevikerna. Skicka därfö r icke!»

Men kom m issarien h a r  sina beräkningar, han 
skickar och skickar v idare  för hundratusen ta ls k ro ­
nor. Vorovskij nekar icke a tt  g iva pengar å t ener­
giska h jälpare , b lott de ligga i . . . T idningen och 
tid sk riften  u tg ivas igen, och å te r rinner v å ra  brö­
ders blod!

Ni skulle se hu ru  m an dödar m änniskor bredvid 
er och hu ru  m an krossar huvudet på edra anhöriga.



Då först skulle ni förstå  vad förtv iv lan  ä r oeh kur 
stor förbrytelse det ä r  a tt  skicka papper till dessa 
banditer.

F ö r a tt  kunna skapa en fu llständig  bild, ä r  jag  
tvungen a tt  beskriva vad Gorochovaja n :r  2 i Petro- 
g rad  och Lubianka i Moskva äro.

Det ä r  nya  bolsjevikiska fängelser, skapade av 
p riv a ta  vån ingar genom utom ordentliga undersök­
ningskom m issioner i kam p mot kontrarevolutionä­
rer, sabbotage och spekulation. A tt endast flyk tig t 
återge vad som sker i dessa fängelser, därtill äro 
m ina ord för bleka och m ina k rafte r för svaga. För 
a tt  kunna göra detta, m åste m an besitta en stor ora- 
torisk  förm åga. Det är ej nog a tt  själv  ha be­
sökt dessa p latser och genomlevat dessa na ttliga  
fasor.

Sådana hus växla  utseende varje  dag, varje  
tim m a. D är kommer en grupp dålig t klädda bön­
der, de betrak tas som »jobbare» och gripas som för­
b ry tare. F ö r dem finnas två  u tvägar, arkebusering, 
och då b lir processen kort, eller också, sedan man 
frå n tag it dem deras varor, någ ra  slag  i huvudet och 
sedan bort med dem! Nu komma ett par fö ru tva­
rande advokater och deras klienter. De ha a tt  vänta  
a t t  bli sk ju tna  även de som »jobbare», ty  de skola 
ju  h jä lpa  sina klienter i deras angelägenheter. 
Bolsjevikerna äro »idealister» och se på saken på 
s itt sätt. Det anses som öppet jobberi, a lltså arke­
busering. Nu kom ma någ ra  m än klädda i gam la 
g rå  soldatkappor, m an vet icke om arbetare eller 
soldater. I  verkligheten äro de föru tvarande offiee-



rare , som redan g jo rt tjän s t som menige i röda a r ­
mén; de anklagas för hem lig konspiration och få 
sin dom. De s itta  bleka, deras ansik tsfärg  ä r g rå ­
gul, och de v än ta  ödm jukt på arkebusering.

D etta  om insidan av dessa in stitu tioner vid Go- 
rochovaja och Lubianka. Den andra  sidan se v i vid 
ingången. Dag och n a tt  v än ta  hustru r, systrar, 
m ödrar, fästm ör och vänner. De äro rädda  a tt 
ej få  bevittna, n ä r  deras anhöriga skola föras till 
döden; de v ilja  än en gång se sina käras anletsdrag. 
De fru k ta  a tt  tappa  spåren, och så tv ingas de a tt  i 
regn  och snö stanna kvar.

Dessa bilder äro i stånd  a tt  fö rv irra  den s ta r ­
kaste m änniskas h järna . K vinnor, gam la och unga, 
fråg a  med ångest de 18 å 20-åriga kom m issarierna 
efter sina anhöriga. Dessa kom m issarier håna  de 
olyckliga borgarekvinnorna, göra dem sm utsiga fö r­
slag, som de med avsky visa tillbaka, men ändå vet 
m an icke vad de kunna göra i sin fö rtv iv lan  . . .

G råt och k lagan  höres vid ingången till dessa 
fängelser sedan 2 å r  tillbaka!

Tro de på Gud och på hans m akt, sedan bolsje- 
v ikerna vid Gorochovaja på  e tt cyniskt sä tt bevisat 
a tt  ingen Gud kan h jälpa, n ä r  en kom m issarie icke 
vill?

Det stora riket, dömt av e tt g rym t öde, h a r läm ­
nats i händerna på fö rryck ta , och döden, den g rym ­
m a döden g å r tillsam m ans med dem.

Allt, som v ar heligt, skapade glädje och bildade 
innehåll i  livet, h a r genom bolsjevikerna nersm ut­
sats, ned tram pats och dödats!



Redan nu i de f r ia  nationernas liv saknas ej så ­
dana tecken, som tv inga  oss a tt  se på fram tiden med 
fruk tan . Vid horisonten visa sig förelöpare till ett 
s to rt oväder. F ö r den civiliserade världen ho tar en 
hastig  vändning  i alla  avseenden, och denna värld  
kan  icke skydda sig mot undergång. Denna värld  
ä r  n ä ra  ru in , och bolsjevismen s tå r  fram för den som 
en drake, i v än tan  på det ögonblick, då den svag och 
u tm attad  faller ihop.

Ni döma oss i nam net av sådana principer, 
v ilka bolsjevikerna sjä lva icke erkänna och över 
v ilka de göra sig lustiga. Men, n ä r n i skola döma 
oss, för a llt heligt, för kulturens och rä ttv isans skull, 
glömmen icke v å ra  dödade bröder, vå ra  lidanden, 
v å r skam och v å ra  tå ra r!  Ryska intelligensen, isyn­
nerhet den ryska  officerskåren, g ju ter sedan länge 
blodstårar.

H e rra r  domare! J a g  ä r bara  m änniska, men 
blott jag  tänker på m in broders krossade huvud, min 
onkels kvalfu lla  lidanden och m ina halvbröders och 
deras faderlösa barns öde, då brinner i m itt h jä r ta  
en sådan häm ndkänsla, a tt  jag  fö rlo rar besinningen 
och vill ropa, slå m itt huvud, stam pa med fotterna, 
b ita  . . .

Men n i kan  icke förstå  mig.
J a g  ä r ba ra  ben av ben och kött av kött av 

m ina anor och jag  kan icke tänka  och handla som 
européer.

N i m åste ta  hänsyn till m itt föregående, min 
härkom st, troheten mot m itt land, kampen And fron-



ten, bolsjevikernas ohyggligheter och sorgen över 
älskade, m ig närstående personers undergång.

Svara, den som h a r e tt m änsklig t h järta?!
Vi ha  icke kunnat finna oss i rollen av slavar, 

som för egna intressens skull helt lugn t v än ta  på a tt  
någon skall rädda  deras fosterland. V i sökte på a llt 
sä tt a tt  komma till fronten. V i ville skaffa oss en 
krigs- och sanitetsavdelning med alla  nödvändiga 
tillbehör, ty  vå r slu tliga  önskan v a r a tt  o ffra  vå ra  
liv för v å rt lands återupprättelse.

Ä kta ry ssa r skola fö rstå  oss, och de skola även 
h jä lpa  oss. J a g  tv iv la r icke härpå, liksom jag  icke 
tv iv lar på, a tt  den del av den svenska allm änheten, 
vilken insett vad bolsjevism en är, skall känna ett 
f rå n  h jä r ta t  kom mande deltagande för m ina bröder, 
som finnas här, och gem ensam t med äk ta  ry ssar 
söka m ild ra  v å r t  öde!

Det ä r  sv å rt a tt  med ord u ttrycka, hu ru  utom ­
ordentligt sm ärtsam t och tu n g t det ä r  a t t  iak ttaga  
a tt  m an v ill se i v å ra  g ä rn in g ar något anna t än a tt 
vi lå tit  oss ledas endast och uteslu tande av känslor, 
för v ilka v i icke behöva blygas. J a g  anser som 
utom ordentligt v ik tig t, a tt  tillägga, a tt  jag  a ld rig  i 
livet h a ft intresse för saker eller pengar, och det 
första  som det andra  h a r för m ig absolut ingen be­
tydelse haft. J a g  h a r  av ägodelar a lltid  h a ft stora 
m ängder, ha r g iv it u t penn ingar efter v å r sedvänja 
och a ldrig  tag it emot n å g ra  kv itton  eller dokument.

M ina ord kunna av v a rje  m änniska, som med 
mig haft något a tt  göra, bekräftas.

Dömen oss, h e rra r  domare!



Men glömmen icke de ström m ar av ädelt blod, 
som dessa två  å r  kostat de ryska officerarne, glöm­
men icke m ina dödade fem bröder och m in onkel, 
glömmen icke vad vi g å tt igenom i ett tungt euro­
peiskt krig!

J a g  lider outsägligt, då jag  tänker på, a tt  jag  
icke fö rm ått nog k la r t och s ta rk t återge för eder, 
m ina h e rra r  domare, de fasor i v å rt liv, som skapats 
av bolsjevismen.

Dömen oss nu!

Yem ä r  H adjetlaché?
Av nedanstående handling, som från  P aris  till­

sänts m ig av hans hustru , m adam e A. de Hadjetlaehe, 
fram går, a tt  han med utm ärkelse deltagit i krigets 
fö rsta  skede på den kaukasiska fronten såsom chef 
för en frikår. E n lig t hans egna uppgifter har han 
sederm era i spetsen för en dödsbataljon käm pat i 
Galicien under åren 1916 och 17, tills k riget avstan­
nade genom u tb ro tte t av den ryska revolutionen.



Avskr i f t  av en översättning till 
f ranska,  v e r k s t ä l l d  a v  N o t a -  
r i u s  P n b l i c n s  i P e t e r s b u r g .
översättn ing  från ryska.

Avskrift.
(Ryska riksvapnet)

P. FEDOROVSKY
Notarius Publicus och notarie 

vid börsen 
Petrograd 

Canal Catherine 15.
14: de Kavalleridivisionens av 

Kaukasiska armén 
HÖGKVARTER.

M ilitärkansliet i fält 
Den 1 augusti 1915.

N: o 27415. —

INTYG

Ärftlige adelsmannen i området Kouban Magomet-Beek Islanio- 
vitch Hadjetlaché-Skhagouaché, befälhavare (iver en avdelning av cir- 
kassiska frivilliga, ansluten till 14: de kavalleridivisionen av aktiva 
kaukasiska armén, har belönats för sina utm ärkta tjänster i strider 
mot fienden med S :t Georgesordens 4: de klass, med anledning av att 
han, som befann sig vid kaukasiska fronten från den 26 november 1914 
till den 30 januari 1915 och från den 29 april till den 15 juni, i spetsen 
för den avdelning, som stod under hans befäl, den 9 och 10 juni, 
stormade, i det a tt han ryckte de frivilliga med sig genom sin 
tapperhet utan  like*, de fientliga ställningarna på södra stranden av 
sjön Vane, varifrån turkarna hotade regementet Tenguine med en 
mördande flankeld.

Sedan han forcerat skyttegravarna nedgjorde han fienden me­
delst sabelhugg och upprev på detta sätt två kompanier från Nisame 
(Infanteri), bemäktigade sig trossen, tre kulsprutor och tillfångatog 
trehundra soldater jäm te 5 officerare.

* »par sa bravoure sans pareil». . .



Fullföljande anfallet, kastade han sig med sin avdelning mot 
de följande två fientliga linjerna och höll, u tan a tt akta på sina 
sår, de erövrade ställningarna ända till fiendens allmänna återtåg.

Sårad en andra gång i högra knäet, blev avdelningschefen 
Magomet-Beck Islamovitch Hadjetlaché-Skhagousché befriad från 
befälet och beviljad avsked för a tt sköta sin hälsa — med rä tt a tt 
uppehålla sig i alla städer och platser i Ryska Kejsardömet samt i 
de allierades länder.

D etta göres veterligt av Chefen för M ilitärkansliet i fält i 
14: de Kavalleridivisionens Högkvarter.

Regementsöverste vid Högkvarteret.
(Underskrift.)

R ätt avskrivet:
Förste Fältadjutant

Andre Kapten vid Kavalleriet, 
(Underskrift.)

Undertecknad, P a u l  F e d o ro v s k y , Notarius Publicus och 
Börsnotarie i Petrograd, intygar a tt förestående är en trogen över­
sättning från det här vidfogade ryska originalet.

Diarienummer 4182. Petrograd den 11 september 1915.
(Stämpel) In  fidem

P. Fedorovsky P. Fedorovsky
Notarius Publicus Arl. Pneli.

Petrograd.

Från överste Hadjetlacliés hustru har jag, för­
utom andra skrivelser, mottagit å omslaget åter­
givna brevkort med bilden av makarnas fem barn. 
■Enligt uppgift från annan person har äldste sonen, 
17 år, trots sin ungdom deltagit i striderna på den 
franska fronten som flygare samt belönats med tap- 
perhetsmedalj. För övrigt skall, enligt samma källa, 
madame de Hadjetlaché ha tilldelats franska statens 
hederstecken för den vård och uppfostran hon givit



sina barn. De sm å m edaljerna, som barnen bära, 
torde förk laras därav.

P å  baksidan av vykortet läsas dessa rörande
o rd :

Mon Cher M aitre!
Ces cinq enfants vous im plorent et vous deman- 

dent de sanver leur pére.
A. de Hadjetlaché.

26 IX  1919.

Genom brev från  advokaten vid domstolen i P a ­
ris , m aitre  T—i, e rfa r jag , a tt  m adam e de H adjet- 
laehé genom eget arbete försörjer sig  och sina barn  
sam t a tt  m akarna  de H adjetlaché äro av honom 
kända för redbarhet.

Utgivaren.
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